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Aufgabe 6.1 (Giitefunktionen von Tests II):  Man betrachte den ¢-Test im Normalverteilungs-

modell fiir vorgegebene pp = 0.5 und o = 0.1, fiir kleine (etwa n = 3,n = 5) und 'mittlere’ (etwa
n = 27,n = 31) Werte von n.
a) Fiir einseitige Hypothesen H: p < po gegen K: p > po berechne und zeichne man die

Giitefunktion des einseitigen Tests zum Niveau «, unter Ausnutzung von Satz 1.14 ii):
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als Fliche iiber geeigneten (u,o?)-Rechtecken. Man iiberzeuge sich aus der Gestalt des Inte-
granden im letzten Integral, dass der Test unverfilscht ist.

b) Fiir zweiseitige Hypothesen H: u = pp gegen K: p # po berechne und zeichne man die
Giltefunktion des zweiseitigen ¢-Tests zum Niveau « analog zu a) als Flache tiber geeigneten
(i, 0?)-Rechtecken. Durch Betrachten von u-Werten nahe po mache man graphisch deutlich,
dass der Test unverfélscht ist — warum muss dies hier so sein?

(Abgabe: Programm, Graphiken)

Aufgabe 6.2 (Giitefunktionen von Tests III):  Im einseitigen ¢-Test ¢ im Normalverteilungs-

modell fiir vorgegebene Schwelle pg = 0.5 und vorgegebenes Niveau a = 0.1 mdchte man mit

einer kritischen Uberschreitung A = 0.25 fiir hinreichend grosse n zusétzlich
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erreichen. Wie gross muss man n hierfiir mindestens wéhlen?

(Abgabe: Programm, Graphiken)



Aufgabe 6.3 (Tests im Normalverteilungsmodell IT):  Der folgende Datensatz (aus Engelhard,

Der Porenraum der Sedimente, Springer 1960) misst die Porositdt von Sandsteinbrocken, die

einem Bohrkern aus 1100 - 1105 m Tiefe entnommen sind:

22.1 235 253 266 239 26.0 228 223 23.1 23.0 21.0 21.8
22.0 222 223 224 224 224 223 216 22.1 226 221 21.9
22.3 239 232 225 2377 233 244 22.6 239 242 276 27.9
25.2 21.7 20.0 19.8 21.5 25.6 253 24.1 28.6 23.7 24.0 21.8
249 242 25.0 23.7 273 23.0 238 21.2 21.1

Man nehme an, dass diese Daten als iid Beobachtungen aus einem Normalverteilungsmodell
entstanden sind.

a) Man gebe Konfidenzbereiche fiir den unbekannten Mittelwert und fiir die unbekannte Varianz
zu den Konfidenzkoeffizienten 8 = 0.9 an.

b) Man teste die Hypothese H : p < 22.75 gegen die Alternative K : p > 22.75 zum Niveau
« = 0.01 und interpretiere das Ergebnis.

c) Man teste die Hypothese H : p > 24.0 gegen die Alternative K : p < 24.0 zum Niveau
a = 0.01 und interpretiere das Ergebnis.

d) Man teste die Hypothese H : ¢? = 3.5 gegen die Alternative K : ¢? # 3.5 zum Niveau
a = 0.05 und interpretiere das Ergebnis.

e) Man zeichne die Giitefunktionen der in b)+c)+d) benutzten Tests iiber einer (u,o?)-Fliche,
die dem Produkt der in a) errechneten Konfidenzintervalle entspricht.

(Abgabe: kurze Text/Formelzeilen als pdf; ggfls. Graphiken als pdf)



